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Kundmachung der Niederschrift 
 

zu der am Donnerstag, dem 21. September 2023 um 19:00 Uhr im Saal Fort Claudia, stattfindenden 

öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 

 
Anwesende: 

Bgm. Hanspeter Wagner  

Vbgm. Markus Obergschwandtner  

GR Lukas Guem  

GR Matthias Hackl  

GV Regina Karlen  

GR Anton Pahle  

GV Nina Scheucher  

GR Gerhard Schider  

GR Bernhard Storf  

GR-Ersatz Christian Oberforcher 

GR-Ersatz Roland Fringer 

 

GR-Ersatz Waltraud Heinrich  

GR-Ersatz Bernhard Pfurtscheller  

 

Entschuldigt: 

GR Marco Perle  

GR Andreas Reisigl  

GV Markus Rudigier  

GR Jaqueline Vercayie  

  

        

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Top 1.) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder und eröffnet die Sitzung. Er 

bittet die Anwesenden aufzustehen, um eine Schweigeminute für den verstorbenen Ehrenbürger Alt-

dekan Monsignore Ernst Pohler zu halten. Ersatz-Gemeinderat Christian Oberforcher wird angelobt. 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig, den Top 13 „Beschlussfas-

sung über die Erhöhung des Gemeindebeitrags für den Gemeindeverbund um € 2,-- pro Einwohner 

für die nächsten zwei Jahre“ neu in die Tagesordnung aufzunehmen. 

 

Top 2.) Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift  

 

 

Der Bürgermeister verliest die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung. Diese wird von den 

anwesenden GemeinderätInnen einstimmig angenommen. 
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Top 3.) Bericht des Bürgermeisters  

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 

 Alle Tätigkeiten, die im Budget vorgesehen waren, wurden erledigt. 

 Die Kapelle Frauenbrünnele wurde ausgemalt. Ein großer Dank geht an Robert Fringer 

vom Farbenmarkt, der das Material gespendet hat. 

 Anhand von Plänen erläutert der Bürgermeister den geplanten Streckenverlauf der Rad-

wegverbindung zum Plansee. Die Kosten des Projekts werden sich auf ca. 2,2 Millionen 

Euro belaufen, die vom Land Tirol zu ca. 65 % gefördert werden. 

 Der Forstweg am Zwieselberg, der für die Aufforstung des Schutzwaldes wichtig ist, ist 

ungefähr zur Hälfte fertig. Es gibt große Herausforderungen durch das unwegsame Ge-

lände.  

 

Top 4.) Bericht des Substanzverwalters  

 

 Verschiedenes: Verschiedene Reparaturen am Traktor wurden in Auftrag gegeben. 

Die Einspeisung der PV-Anlagen in die EEG funktioniert. Sechs Elektro-Ladesäulen 

sollen installiert werden. Die letzten beiden Parkautomaten werden auf Kartenzahlung 

umgerüstet. Die neuen Willkommenselemente sollen im Frühjahr aufgestellt werden. 

Die Asphaltierung der steilen Auffahrt zum Hochbehälter bei der Seespitze wurde be-

schlossen. Eine Kooperation mit Rent-a-tent Niederlande wurde abgelehnt. 

 Campingplatz Sennalpe/Musteralpe: Die Sanierung von 45 Stellplätzen wurde be-

schlossen. Ein neues Bodentrampolin wird angeschafft. Das Waschhaus soll erweitert 

werden. Der Volleyballplatz soll saniert werden. 

 Hotel/Mitarbeiterhaus Forelle: Der neue Seminar- und Frühstücksraum im Hotel 

wurde fertiggestellt. Die Flüssiggasanlage wurde abgenommen. 

 Campingplatz Seespitz: Die Richtfunkanlage für ein schnelleres Internet ist fertigge-

stellt. Der Canyoning-Vertrag wurde überarbeitet. 

 Grundstücke: Der alte Mullplatzweg soll für einspurige Fahrzeuge freigegeben wer-

den. Beim Stichweg Quellfassung Zwieselberg wurde ein Antrag auf „Öffentliches 

Interesse“ gestellt, um dann den Förderungsantrag einreichen zu können. Ein Projekt 

für die Errichtung von Umkleiden und Spinden an der Liegewiese wird von Lukas 

Guem und Bernhard Storf erarbeitet. Die Kultivierung des hinteren Bereichs der Vieh-

weide Musteralpe wurde beschlossen. 

 Finanzielles: Die Campingpreise wurden indexangepasst. Die Parkplätze Forelle und 

Musteralpe sollen künftig auch im Winter bewirtschaftet werden. Der Preis für die 

Saisonkarten wird für Mitarbeiter*innen von Gemeinde und GAB um die Hälfte redu-

ziert. Die Verpachtung des Strandbuffets wurde um fünf Jahre verlängert. 

 Personelles: Zwei neue Mitarbeiter wurden angestellt. 

 

Alle Agenda-Punkte wurden in den Ausschussbesprechungen (Substanzverwaltung) im Detail bera-

ten und einstimmig genehmigt und werden mit heute von den Gemeinderät*innen einstimmig zustim-

mend zur Kenntnis genommen und beschlossen. Der Bürgermeister bedankt sich bei Substanzver-

walter Rudigier (in Abwesenheit) und dem Substanzausschuss für die wertvolle geleistete Arbeit.  
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Top 5.) Bericht der Ausschussobleute  

 

Die Obleute der Gemeinderatsausschüsse geben einen Bericht über die letzten Sitzungen,  

soweit nicht in den vorigen Berichten behandelt oder eigener Tagesordnungspunkt.  

 

Überprüfungsausschuss (Obfrau GV Nina Scheucher) 

 Es wurde eine Kassaprüfung durchgeführt. Diese ergab keinerlei Beanstandungen. 

 

Ausschuss für Ortsbildpflege, Landwirtschaft und Nachhaltigkeit (Obmann GR Matthias 

Hackl, in Vertretung GR Bernhard Storf) 

 Die Voraussetzungen für die Einführung der Müllverwiegung ab 2024 wurden ge-

schaffen. 

 Der Kastanienbaum beim Schweller in Mühl muss zurückgeschnitten werden. 

 Der Ausgussschnabel beim Hirschbrunnen muss erneuert werden. 

 Im Beet bei der Bushaltestelle in Mühl wird neuer Humus aufgebracht und die Sand-

kiste am Spielplatz wird hergerichtet.  

 

Ausschuss für kulturelle Angelegenheiten und Inneres (Obfrau GR Jaqueline Vercayie – in 

Vertretung GV Nina Scheucher) 

 Die Gemeindezeitung wurde vorbereitet. 

 

Bauausschuss (Obmann VBGM Markus Obergschwandtner) 

 Energiegemeinschaft: Zählpunkte wurden angelegt, einige schon aktiviert. 

 Die PV-Anlagen Kläranlage Plansee, Eishalle und Erweiterung Notburgahaus wurden 

montiert. 

 Die Asphaltierungsarbeiten am Königsweg, in der Mühler Straße und beim Durchgang 

VZ zum Kindergarten wurden abgeschlossen. 

 Der Rundweg am Kreckelmooser See und der Stichweg zur Unterführung Umfahrung 

wurden saniert. 

 Nach Beschädigungen durch die Covid-Test-Straße wurde der Boden in der Feuer-

wehrhalle vom Land Tirol erneuert. 

 Bei der Nothelferkapelle am Plansee wurden Schindeldach und Türe erneuert. 

 Die Sanierung der Wohnung am Bauhof wurde abgeschlossen. 

 Die E-Ladesäule ist in Betrieb und wird gut angenommen. 

 Klimamodellregion: Die Projekteinreichung für die Weiterführung ist in Vorberei-

tung. Es soll eine Energiebuchhaltung eingeführt werden. Eine Veranstaltung zum Po-

tenzial der Abwärmenutzung soll abgehalten werden. 

 

Der Bürgermeister-Stellvertreter bedankt sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für die 

wertvolle Arbeit in den Ausschüssen. 

 

Top 6.) Beratung und Beschlussfassung über das Projekt RegioFlink  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, der vorliegenden Verlustverteilungsvereinbarung im Rah-

men des Verkehrskonzeptes RegioFlink mit der Marktgemeinde Reutte, inklusive der Ergänzung zum 

Nachtragspunkt III Abs. 7 Zuschuss nach der erfolgten Ausschreibung, mit einer Laufzeit von 5 Jah-

ren beginnend am 01.09.2023 und mit dem festgelegten Verlustverteilungsschlüssel über 9,82 % in 

der Höhe von  € 14.821,12 zuzustimmen. 



4 

 

Es muss jedoch die Option aufgenommen werden, dass die Gemeinde Breitenwang, nach Vorlage 

einer Fahrtenauswertung, aus eigener Entscheidung nach einem Jahr aus dem Projekt aussteigen 

kann. 

 

Top 7.) Beratung und Beschlussfassung über den Austausch der Notbeleuchtung im VZ  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Austausch der Notbeleuchtung im VZ durch die Firma 

Installationen Timo Kopp zum Preis von € 21.984,-- inkl. MwSt. 

 

Top 8.) 
Beratung und Beschlussfassung über den Ankauf eines Bildes von Wolfgang Rie-

der  

 

Der Gemeinderat beschließt mit zwölf Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme den Ankauf des Bildes 

„Tratsch“ von Wolfgang Rieder zum Preis von € 1.400,-- inkl. MwSt. 

 

Top 9.) Beratung und Beschlussfassung Vergabe Müllabfuhr ab 01.01.2024  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe der Müllabfuhr mittels Wiegesystem ab 

01.01.2024 an den Bestbieter, die Firma Autounternehmung Anton Specht, laut Angebot. 

 

Top 10.) 
Beschlussfassung Kostenbeteiligung - Gemeindestraße Asphaltierung Bachweg 

Haus Fringer  

 

Der Gemeinderat beschließt mit zwölf Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme die Kostenbeteiligung an 

der Asphaltierung der Gemeindestraße Bachweg beim Haus Fringer. 

 

Top 11.) Beschlussfassung Erneuerung Hauptplatine für Aufzug  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erneuerung der Hauptplatine für den Aufzug im Gemein-

deamt durch die Firma Schmitt + Sohn Aufzüge zum Preis von € 7.472,-- exkl. MwSt. 

 

Top 12.) 
Beratung und Beschlussfassung über die Löschung eines Vorkaufrechtes auf 

Gp.Nr. 388/4  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Löschung eines Vorkaufrechts auf Gp.Nr. 388/4 und der 

damit verbundenen Einverleibung der Löschung in das Grundbuch. 

 

Top 13.) 
Beschlussfassung über die Erhöhung des Gemeindebeitrages für den Gemeinde-

verand um € 2,00 pro Einwohner für die nächsten zwei Jahre  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erhöhung des Gemeindebeitrags für den Gemeindever-

band um € 2,-- pro Einwohner für die nächsten zwei Jahre. 

 

Es kommt zu einer Diskussion, da eine Einladung für ein Zoom-Meeting über das Thema Gemeinde-

verband nicht an die Gemeinderät*innen weitergeleitet wurde. Die Liste GUT wirft dem Bürgermeis-

ter vor, Einladungen nicht weiterzuleiten. Der Bürgermeister wirft der Liste GUT mangelndes Inte-

resse am Gemeindegeschehen vor. Wie sich herausstellt, wurde die Einladung im Gemeindeamt über-

sehen. 
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Top 14.) div. Ansuchen  

Top 14.1.) Antrag auf Förderung einer PV Anlage Angerer Christoph  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Photovoltaikanlage von Christoph An-

gerer in der Höhe von € 350,--. 

 

Top 14.2.) Antrag auf Förderung einer PV Anlage Pahle Anton  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Photovoltaikanlage von Anton Pahle 

in der Höhe von € 350,--. 

 

Top 14.3.) Antrag auf Förderung einer PV Anlage Grißmann Johann  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Photovoltaikanlage von Johann Griß-

mann in der Höhe von € 350,--. 

 

Top 14.4.) Antrag auf Förderung einer PV Anlage Hold Peter  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Photovoltaikanlage von Peter Hold in 

der Höhe von € 350,--. 

 

Top 14.5.) Chormusik Breitenwang Ansuchen um Unterstützung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Chormusik Breitenwang in der Höhe 

von € 800,--. 

 

Top 14.6.) SC-Breitenwang Dart Ansuchen für zwei Dartscheiben  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für den SC Breitenwang Zweigverein Dart für 

den Ankauf von zwei Dartscheiben in der Höhe von € 200,--. 

 

Top 14.7.) Marktgemeinde Telfs Ansuchen Förderung Friedensglocke  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für die Friedensglocke in Mösern abzulehnen. 

 

Top 14.8.) Subventionsansuchen Haflingerzuchtverein Reutte  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für den Haflingerzuchtverein Reutte abzu-

lehnen. 

 

Top 14.9.) 
Unterstützung des Buchprojektes der in Breitenwang lebenden Autorin Christine 

Hackl  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Antrag der Tiroler Autorinnen und Autoren Kooperative 

auf Förderung für das Buchprojekt von Christine Hackl abzulehnen. 
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Top 16.) Anträge - Anfragen - Allfälliges  

 

 GV Karlen bedankt sich für die unkomplizierte Zurverfügungstellung eines Pflegebettes. 

 Der Bürgermeister berichtet von der Anfrage um Unterstützung bei der Wohnungssuche vom 

Vertretungsnetz Erwachsenenvertretung. Da die Gemeinde keine Krisenwohnung hat, über-

legt man sich eine Unterstützung aus dem Sozialfonds. 

 Der Bürgermeister überbringt den Dank von Raimund Ertl, der Kulturinitiative Huanza und 

der Kaiserjäger für die Unterstützungen. Er gibt folgende Einladungen weiter: VB Oberg-

schwandtner nimmt am Abend der Sonnenenergie, GR Gerhard Schider an der Amtseinfüh-

rung des evangelischen Pfarrers und GV Markus Rudigier am Bürgermeistertreffen bei der 

Innsbrucker Messe teil. 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 

 

        Der Bürgermeister: 

        
        Wagner Hanspeter  

 

Angeschlagen am 10.10.2023 

Abgenommen am 26.10.2023 


